

“能源管家”大有作为多多益善

艾才国

空调可远程智能化调节,水电气耗能情况可全面监视,还能云计算定标……随着公共机构能源费用托管服务改革的不断深入,安庆越来越多的公共机构有了“能源管家”。有了“管家”的助力,安庆公共机构人均综合能耗下降7%、单位面积综合能耗下降3.63%,国家节约型机关数量也随之跃至全省第一。

(《安庆晚报》3月11日)

公共机构能源费用托管面积已达53.74万平方米,过去一年,累计节能总量达到875.42吨标煤,碳减排总量达到2672.678吨……目前,高效节能、低碳环保在我市公共机构中已蔚然成风,安庆用事实证明:“能源管家”服务公共机构节能工作大有作为、多多益善。

改革增活力,创新出效益。我市改革创新公共机构节能服务模式,运用市场化机制,委托能够提供用能状况诊断、改造、运行管理等服务的专业化公司当“能源管家”,对电、气、煤、油、市政热力、水等能源资源系统的运行、管理、维护和改造,它有效破解了公共机构常见的“重建轻运、轻运维、缺管理”问题,提升了节能管理专业化水平。

这一创新模式,既实现了公共机构能源费用支出有效降低、国家能源资源得到节约利用,又让“能源管家”公司获取了合理利润,如



图片来自网络

此“双赢”之举理当行稳致远、发扬光大。

为此,一方面,坚持规划引领,在充分调研论证基础上,制定中长期《安庆市公共机构能源费用托管工作实施方案》,并采取切实措施将“规划图”变成“实景图”。另一方面,注重先行先试,按照“突出重点、分类施策、整体推进、分布实施”的原则,有针对性地开展能源费用托管工作试点,打造一批全市公共机构能源费用托管工作试点示范单位,最终实现公共机构能源费用托管全平台能耗监控“一张网”、远程智慧调节“一盘棋”。

当然,有了“能源管家”,并不意味着各级政府和公共机构在节能工作方面就能当“甩手掌柜”。除了按合同约定加强对“能源管家”工作监管考核外,还要积极主动配合工作,如利用展板、大屏、海报等各种宣传工具,组织节能减排

体验活动,对于浪费行为采取打招呼、贴纸条等方式进行善意提醒,与“能源管家”形成节能工作合力。

总之,在“双碳”目标的指引和政府“过紧日子”要求下,运用市场化机制推进公共机构节约能源资源工作已是大势所趋。引以为豪的是,安庆先行一步,已有坚实基础。接下来,固化经验,扩大成果,创新方法,相信“能源管家”会在宣城大地遍地开花,结出累累硕果。



让节能降碳“领跑者”效应更加突出

潘天庆

“人不率则不从,身不先则不信。”公共机构在党和国家治理体系中处于特殊重要位置。我市公共机构以“能源管家”助力,厉行节约、反对浪费,人均综合能耗下降7%、单位面积综合能耗下降3.63%。公共机构能耗显著下降,不仅改变了公共机构自身的习惯,提升了公共机构的形象,也为社会上的其他单位、家庭、个人做出了榜样。这一示范作用的显现,对于推动形成绿色低碳新风尚意义重大。

能源如同经济发展、城市运行、社会运转的“血液”。尽管水电等费用在三公经费中占比相对不多,但若是公共机构敞开使用能源,边开空调边开窗、下班不关电脑、灯长明、水长流等产生的费用依然不菲,是在浪费宝贵资源。

现如今,公共机构类型多、数量多、人员多,涉及机关、学校、医院、科研院所、文体场馆等,这些公共机构若都能成为节能减排的表率,便能带动全社会增强节能意识和节能能力,推动绿色低碳生产生活方式成为新风尚。

我市公共机构节能效果显著,是源于“能源管家”通过智能化、精细化的管理助力。这告诉我们,节能要运用好各种节能新技术、新产品,以科技力量推动节能降耗行稳致远。这也为公共机构节能示范作用的彰显,为我们持续控成本、提效能创造了有利条件。

这包括:加快淘汰不符合节能标准的设施,使用节能类器具设备;进一步量化细化能源资源管理制度,如阳光充足时,不开或少开电灯;夏季空调制冷温度设置不低

于26℃,办公场所3层楼及以下停止使用电梯等;还要推广信息化应用,完善办公物品使用监督管理机制……以切实的节能降耗评价考核,形成长效机制。

同时,加强管理、细化规则,降低运行成本。鼓励网络视频、电视电话会议,探索建立跨部门、跨层级的资产调剂使用和共享平台,以便科学调配资源。此外,畅通公共机构节能降耗投诉举报渠道,强化舆论监督,助力节约型机关创建。

让节能降碳“领跑者”效应更加突出,还需要进一步创建更多节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区,将节能降碳融入衣食住行的方方面面,在全社会营造绿色低碳、节能先行的浓厚氛围,让节能降碳成为人人的自觉行动,从而助力实现“双碳”目标。

治理“五毛食品”需精准发力

孙维国

截至3月5日,我市开展春季校园周边食品安全监督专项检查以来,全市市场监管部门检查校园及周边食品经营店1137家(次),发现经营户未亮证亮照经营、部分食品存放条件不符合要求、未严格履行进货查验、索票索证制度等问题。

(《安庆晚报》3月7日)

专项检查中发现的问题不容忽视。通过这些问题可以看出,校园周边食品销售存在着管理漏洞和安全隐患。特别是“五毛”食品、冷冻冷藏食品、糕点饮料等高糖高盐高脂的食品,更需格外关注。因为这些食品会对学生的健康造成不良影响,甚至引发慢性疾病。

食品安全事关孩子身体健康,质量堪忧的“五毛食品”存在钠含量超标、添加剂过多等危害,是健康“隐形杀手”,如果孩子长期食用,其危害不言而喻。

实际上,对“五毛食品”的整治已进行过多次,但却屡禁难绝,这值得反思。究其原因,关键有两点。

一是日常市场监管乏力,往往是集中整治过后,日常监管没有常态跟进。“五毛食品”集中于校园周边小超市,这些小超市售卖“五毛食品”并非偷偷摸摸,而是公开出售。既如此,如果有关部门日常市场监管到位,就能及时对售卖“五毛食品”商家进行查处,让“五毛食品”无法在市场“立足”。

二是利益驱动。“五毛食品”生产制作简单,成本低,虽然售卖价格不高,但学生喜欢购买,销量很大,商家自然获利多多。于是,在利益驱动下,商家对“五毛食品”自然“情有独钟”,明知“五毛食品”是危害学生身体健康,却依然出售。

上述可见,治理“五毛食品”需要精准发力,除了集中整治,需要落实日常市场监管,进行常态化治理。学校、家长、食品生产经营者以及社会各界都应该共同参与,形成全社会的食品安全保障体系。学校应该加强对学生的食品安全教育;家长应该关注学生的饮食健康,引导他们合理饮食;食品生产经营者要加强自律,保证产品质量;社会各界应该加强监督,形成食品安全监督合力。

在食品安全问题上,我们不能有丝毫的马虎。特别是对于学生这个群体,他们的健康直接关系到国家的未来。因此,校园周边食品销售质量安全专项检查的开展是一项及时而必要的举措。我们应该充分认识到食品安全问题的严重性,加强食品安全监管,对问题“零食”露头就打,让问题“零食”没有立足之地,共同守护学生的健康成长。